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Tato stať chce seznámit čtenáře s někte­
rými výsledky výzkumu pražských vyso­
koškoláků, který se zaměřil na vztah vy­
sokoškoláků k umění v širším kontextu 
jejich kulturních zájmů, a pojednat o pro­
blémech dotýkajících se oblasti masové 
kultury, které z tohoto výzkumu vyply­
nuly. Výzkum byl realizován ve školním 
roce 1965/66 mezi studenty vybraných obo­
rů na čtyřech nehumanitních fakultách, 
z toho na dvou fakultách universitních 
(přírodovědecké a matematicko-fyzikální) a 
dvou technických (na fakultě technické a ja­
derné fyziky a na elektrofakultě), a na dvou 
fakultách humanitních (na fakultě právnic­
ké a na fakultě politické ekonomie). Zahrnul 
celkem 420 posluchačů třetích ročníků.

Výběr posluchačů právě třetího ročníku 
vycházel z předpokladu, že ve 3. roce stu­
dia se může již dostatečně výrazně pro­
jevit vliv nového prostředí i vliv studia, 
přičemž časové možnosti studentů nejsou 
ještě mimořádně omezeny nároky studia, 
jako je tomu v závěrečných ročnících.

Ženy tvořily zhruba jednu třetinu sou­
boru a byly uvažovány v jednotlivých 
částech výzkumu zvlášť. Vycházeli jsme tu 
ze zkušeností, plně potvrzených i v tomto 
výzkumu, že pohlaví je důležitým biopsy- 
chickým činitelem, který výrazně ovlivňu­
je zájmy v oblasti kultury i způsob, ja­
kým jsou tyto zájmy uspokojovány.

Realizace výzkumu v Praze byla moti­
vována jak zvláštním postavením Prahy 
jako střediska kulturního a uměleckého 
života, tak snahou respektovat požadavek 
homogenity souboru z hlediska místních 
podmínek kulturní konzumpce.

Při realizaci a zpracování výzkumu bylo 
použito řady doplňujících se metod a pro­
cedur: za základ byla vzhledem k cha­
rakteru oblasti zkoumání zvolena proce­
dura typologická.

Jako základní technika pozorování by­
la uplatněna technika řízeného dotazníku, 
doplněná studiem objektivního materiálu 
a částečně i přímým pozorováním.

Dotazník obsahoval dva typy otázek; 
uzavřené, kategorizované otázky, pomocí 
nichž byla zjišťována fakta o množství, 
charakteru a druzích kulturní konzumpce. 
a několik otevřených otázek určených pro 
obsahovou analýzu, u nichž šlo o zjištěni 
různých kvalitativních údajů, především 
z oblasti motivace a hodnotové orientace 
ve zkoumané oblasti.

Cílem výzkumu bylo zjistit kulturní 
zájmy studujících nehumanitních oborů, a 
to z hlediska intenzity a struktury těchto 
zájmů. Posluchači obou oborů humanit­
ních byli uvažováni jako kontrolní sku­
pina — výsledky tu sloužily ke konfron­
taci, která měla přispět k zodpovězení 
základní otázky výzkumu: Jaká je — po­
suzováno ze zorného úhlu kulturních záj­
mů, především v oblasti umění — celková 
kulturní orientace a kulturní úroveň stu­
dentů zaměřených svým studiem na tech­
niku a přírodní vědy? Jsou úzce zaměřeni 
pouze na vlastní obor, nebo projevují ten­
denci k všestrannosti? Součást takto ši­
roce koncipované problematiky tvořila 
i otázka, jak intenzívní je zájem zkouma­
ných vysokoškoláků o umění a jakými 
prostředky a formami je realizován.

Charakter kulturní konzumpce
V tom smyslu věnoval výzkum odděleně 
pozornost kulturní konzumpci realizované 
prostředky masové komunikace a kon­
zumpci pomocí prostředků, které nemají 
masový charakter (speciálně tu byla věno­
vána pozornost divadlu, koncertům, výsta­
vám výtvarných umění a večerům poezie).

Z tohoto zorného úhlu, vycházejícího 
z globálních záměrů výzkumu a potřeb je­
ho operacionalizace, hovoříme o konzumpci 
masové kultury nebo o konzumpci té části 
kultury, kterou jsme — to budiž zdůrazně­
no hned na počátku — označili nikoli 
z hlediska obsahu této kulturní tvorby, 
ale z hlediska přístupu konzumenta k ní 
jako kulturu výběrovou.

Než přikročíme ke koncepci tohoto po-



Jetí, připomeňme, že odvozováni charak­
teristiky masové kultury z masovosti pro­
středků, jimiž se kultura šíří, je dnes již 
vesměs badateli v této oblasti odmítáno 
jako redukcionistické. V tomto smyslu je 
podrobována kritice i známá práce A. Klos- 
kowské Masová kultura. Poukazuje se na 
to, že charakter kultury je třeba odvozo­
vat z charakteru společnosti. Jde tu buď 
o známou paralelu některých západních 
sociologů ..masová společnost — masová 
kultura“, nebo o její překonání adekvát­
nějšími teoriemi, které vycházejí při hod­
nocení kulturních jevů ze struktury dané 
společnosti a respektují dynamiku jejího 
vývoje. V tom smyslu například Z. Bau­
mann charakterizuje masovou kulturu ja­
ko takovou kulturu, v niž hranice šíření 
jednotlivých Subkultur nejsou určovány 
hranicemi mezi regióny rozvinutými a za­
nedbanými mezi ekologickými centry a 
třídami. Z hlediska strukturální koncepce 
je pak odmítána i otázka superiority či 
inferiority masové kultury.

Ve výzkumu kulturní konzumpce stu­
dentů, při hledání odlišností v této kon- 
zumpci byla posuzována otázka ,,maso­
vosti“ i „výběrovosti“ z poněkud jiných 
hledisek. Především zde nešlo o problém 
masové kultury v celé šíři, o uplatněni 
hodnotících kritérií ve vztahu ke kultuře 
šířené těmi či oněmi prostředky; vycházeli 
jsme z předpokladu, že pomocí prostředků 
hromadného sdělování mohou být šířena 
i nejnáročnější umělecká díla, o čemž 
svědčí vývoj filmu dostatečně průkazně. 
Slo o uplatnění určitého metodického pří­
stupu, který vycházel ze situace konzu­
menta ve vztahu k oběma typům komu­
nikačních prostředků.

V úvahách o funkci a významu pro­
středků masové komunikace bývá věno­
vána pozornost především dvěma složkám 
komunikačního procesu: tomu, kdo komu­
nikačními prostředky manipuluje, kdo je 
ovládá, a pak charakteru těchto prostřed­
ků samých, případně v těchto souvislostech 
i obsahu a charakteru komunikovaných 
informaci. Příjemce informací zde bývá 
uvažován většinou pouze jako objekt vy­
stavený jednostrannému toku informací, 
jako produkt podmínek a kulturních vli­
vů, komunikačními prostředky vytvoře­
ných a realizovaných. E. Fromm pouka­
zuje na to, že člověk se stává pomocí 
těchto prostředků předmětem manipulace

i ve sféře spotřeby, že i v této oblasti 
ztrácí svobodu volby.

Je však nutno zdůraznit funkci a ak­
tivní roli subjektu alespoň ve dvou smě­
rech.

Úvahy o vzniku masové kultury uvá­
dějí dvě základní skupiny předpokladů: 
celkovou změnu charakteru společnosti ve 
směru její demokratizace a technický pro­
gres, vznik nové technologie, která umož­
nila vznik prostředků masové komunikace.

Nové společenské podmínky, v nichž 
člověk žije, však bezpochyby významně 
ovlivňují i oblast sociopsychologickou a 
jistě postupně působí i na jednotlivé psy­
chické vrstvy osobnosti člověka. Vytvářejí 
tedy i z hlediska subjektu předpoklady pro 
potřebu kultury nového typu, odpovídající 
novým podmínkám, novému životnímu 
stylu. Člověk v moderním světě pravdě­
podobně potřebuje typ kultury determi­
novaný existencí masových komunikačních 
prostředků a proto jej stále více preferuje.

Aktivita člověka jako konzumenta kul­
tury se uplatňuje konkrétně i v tom, že 
z nepřetržitého toku informací, z velké 
kulturní nabídky, která je denně realizo­
vána různými komunikačními prostředky, 
volí, co přijme, co „spotřebuje“. První 
volba z celého kulturního bohatství zů­
stává ovšem vyhrazena jednotlivým ko­
munikačním prostředkům a společenským 
skupinám, které jimi disponují. Druhou 
volbu realizuje však její příjemce sám.

A zde se dostáváme ke kritériu, na je­
hož základě byl ve výzkumu kulturní kon­
zumpce uplatněn aspekt masovosti nebo 
výběrovosti. Výše uvedený komentář po­
važujeme za nutný k ozřejmění skuteč­
nosti, že jsme si vědomi uplatnění pouze 
dílčího přístupu k složité problematice. 
V uvedeném výzkumu jde právě o onen 
moment aktivity subjektu, který se uplat­
ňuje při kulturní volbě, při zaměření na 
ten či onen typ kulturní konzumpce.

V tom smyslu je tedy uvažován jako 
výchozí kritérium pro posouzení charakte­
ru kulturní konzumpce způsob šíření jed­
notlivých uměleckých děl, jejich dosaži­
telnost, snadnost přístupu k nim a míra 
osobní aktivity, kterou příslušný konzum 
vyžaduje.

Přitom tato „dosažitelnost“, snadnost 
přístupu či míra aktivity není dána jen 
technicky, rozšířením určitých kulturních 
prostředků masovostí nabídky, ale také
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tím, že v daleko větši míře tu působí 
i popularizace děl šířených masovými pro­
středky. Konzument může prostřednictvím 
svého okolí a informačních prostředků, 
s nimiž přichází denně do automatického 
kontaktu, získávat daleko snadněji infor­
mace o dílech konzumovaných masově (ja­
ko je tomu např. u filmu) než informace 
o umělecké výstavě, koncertu vážné hudby 
a pod.

Na tomto základě věnuje výzkum oddě­
leně pozornost třem typům kulturní kon- 
zumpce: 1. konzumu realizovaném pro­
střednictvím masových prostředků, pře­
devším filmu, který zaujímá v kulturní 
konzumpci mládeže zvláštní místo, 2. četbě 
knih jako samostatnému typu, který může 
mít charakter jak masového, tak výběro­
vého konzumu, a konečně 3. výběrovému 
konzumu, v jehož rámci byla sledována 
návštěvnost divadel, výstav, koncertů a 
večerů poezie. Byla hledána odpověď na 
otázku, jaký poměr zaujímá v celkové 
konzumpci uměni u vysokoškoláků kon­
zumpce prostřednictvím masových komu­
nikačních prostředků, a zda jsou nějaké 
významné odlišnosti pokud jde o charak­
ter konzumu v jednotlivých skupinách 
vysokoškoláků, které by opravňovaly k je­
jich typologickému odlišení.

Kritérium „masovosti“ či „výběrovosti“ 
je ovšem jen hrubě odlišujícím kritériem 
pro posuzování intenzity kulturního zájmu. 
Při zkoumání kulturní konzumpce je třeba 
brát v úvahu i některá další hlediska.

Především i uvnitř kultury, šířené stej­
ným typem komunikačních prostředků 
(v našem případě prostředky masové ko­
munikace), existují vedle obecných, spo­
lečných rysů specifika jednotlivých kul­
turních oblastí. Sociokulturní teorie, které 
aphkují na oblast kultury poznatky z teo­
rie informací, upozorňují tu na odlišnosti 
podle povahy jednotlivých komunikačních 
okruhů kultury (kulturních kanálů), tj. po­
dle fyzické povahy sdělení, která jsou vy­
sílána (např. hudba, zvuk na rozdíl od 
tištěného slova). To jsou faktory, jejichž 
vliv na aktivitu konzumenta zůstává ještě 
otevřenou otázkou. Většina poznatků však 
shodně potvrzuje vliv komunikačních pro­
středků nejen na to, co je komunikováno, 
ale i na to, co je konzumenty přijímáno.

Mimoto se u jednotlivých druhů kul­
turní konzumpce uplatňují i různé jiné

1 SPN, Praha 1968, s. 198n.

faktory, např. faktory psychické. Je roz­
díl mezi kulturní konzumpci, která probí­
há ve skupinách (jako je tomu u filmu) a 
mezi konzumpci individuální, která je ty­
pická např. pro četbu knih.

Musíme rovněž vzít v úvahu, že kultur­
ní aktivita konzumenta je omezena nejen 
na aktivitu volby, ale i na aktivitu kul­
turní konzumpce samé, která je opět mno­
honásobně determinována. Je determino­
vána faktory souvisejícími jak se sociálním 
postavením konzumenta, s charakterem je­
ho práce, s psychickou stránkou jeho osob­
nosti a s jeho hodnotovou orientací, tak 
s konkrétní sociální a osobni situací. Je 
determinována charakterem díla, které 
může vyžadovat podle své obsahové i for­
mální náročnosti různý stupeň aktivity 
konzumenta, bez ohledu na to, jakým ty­
pem komunikace je zprostředkováno. 
J. Volek v Základech obecné teorie uměni' 
poukazuje na to, že vzhledem k mnoho­
značnosti uměleckého díla, které může 
nabývat stále nových významových vrstev, 
je proces konzumu, tj. příjem informace 
vložené do díla, procesem vysoce selektiv­
ním, při němž se realizuji vždy jen ně­
které stránky díla.

Výsledky výzkumu

Po těchto obecných teoretických úvahách 
můžeme přikročit k posouzení konkrét­
ních výsledků, které výzkum studentů při­
nesl. Výzkum zaměřil na prvním místě 
pozornost na vztah vysokoškolské mládeže 
k filmu, dále se zabýval participací stu­
dentů na uměleckých pořadech vysílaných 
rozhlasem a televizí, a zvláštní pozornost 
věnoval četbě beletrie a vlivu kulturních 
časopisů. V oblasti hudby ověřoval pouze 
hypotézu o obecné oblibě džezové hudby 
mezi mládeží, neuvažoval však speciálně 
vliv gramofonové desky, která je stále 
častěji zařazována rovněž mezi prostředky 
masové komunikace. Zde jsme však ne­
předpokládali — vzhledem k značné fi­
nanční náročnosti — obecnou přístupnost 
a masový vliv.

Než se budeme zabývat jednotlivými 
oblastmi masové kulturní konzumpce, vši­
mneme si nejprve několika dat, která 
charakterizují celkovou kulturní konzum­
pci zkoumaného souboru. Ze souhrnných 
čísel kulturního konzumu ve třech zá-
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kladních sledovaných oblastech je patrno, 
že studenti navštívili za měsíc, v němž 
byl konzum sledován, podstatně více fil­
mových představení než všech ostatních 
kulturních podniků dohromady, a také vi­
děli za tuto dobu více filmů, než přečetli 
knih. Z celkového počtu 3565 absolvova­
ných kulturních podniků (případně přečte­
ných knih) připadá na filmová představe­
ní 38,8 %, na divadla, koncerty (včetně 
džezových), výstavy a večery poezie do­
hromady 31 % a na přečtené knihy 30,2 % 
z této celkové sumy, která představuje 
vysokou průměrnou konzumpci 8,5 kultur­
ních podniků za měsíc, nepočítaje v to 
konzumpci realizovanou prostřednictvím 
rozhlasu a televize. V celém výběrovém 
souboru pražských vysokoškoláků se vy­
skytla pouze necelá 2 % respondentů s nu­
lovým konzumem ve zkoumaném období.

Jak je patrno z výše uvedených čísel, 
nejvíce studentů navštívilo ve sledovaném 
měsíci filmové představení. V průměru 
připadají více než tři návštěvy na osobu a 
dosáhla jej téměř čtvrtina souboru. Maxi­
mální počet návštěv kina za měsíc byl de­
set. Pouze kolem 4 % studentů nebylo 
v daném období v kině vůbec. Podíl jed­
notlivých oborů na celkovém počtu náv­
štěv, právě tak jako podíl mužů a žen, 
odpovídá plně jejich procentuálnímu za­
stoupení v celém souboru. Celková náv­
štěvnost kina u studentů několikanásobně 
převyšuje celostátní průměr, což se shodu­
je s výsledky zjištěnými výzkumem i u ji­
ných skupin mládeže. Studentskou mládež 
můžeme tedy na základě získaných po­
znatků charakterizovat jako mládež cho­
dící do kina. Podle těchto poznatků ne­
mají opodstatnění úvahy některých západ­
ních sociologů o upadajícím vlivu kina na 
mládež a o ztrátě masového charakteru 
filmu. Film zde zůstává stále významným 
předmětem kulturních zájmů a oblíbenou 
činností ve volném čase. To má — vedle 
snadné dostupnosti filmu — jistě i své 
specifické příčiny, související s psychikou 
mládeže. Jednak představuje film kultur­
ní činnost realizovanou kolektivně mimo 
domov s partnerem nebo s kamarády. Ta­
to okolnost může hrát v oblibě filmu 
u mládeže stejnou roli, jakou hraje 
v oblibě televize u starších věkových sku­
pin fakt, že přichází za divákem až do 
jeho domova a že ji lze sledovat v rodin­
ném kruhu.

Významnou roli zde bude hrát jistě 
i zvláštní charakter filmu. Francouzský 
sociolog E. Morin jej charakterizuje jako 
prostředek, který představuje směs ima­
ginace a reality, který zahrnuje celou ob­
last reálného světa i celou oblast imagi­
nárního světa a který snáší největší po­
čet možných uměleckých forem. J. Mitry 
upozorňuje na specifickou komunikační pů­
sobnost filmu, na fascinující a apelující 
účinek jeho zvukově obrazné řeči. Je ne­
pochybné, že tyto jeho vlastnosti odpoví­
dají velmi dobře psychickým potřebám 
mládeže.

Při zjišťování, kolik studentů sleduje 
umělecké pořady v rozhlasu a televizi, 
bylo postupováno poněkud jiným způso­
bem. Dotaz byl formulován adekvátně 
charakteru obou sdělovacích prostředků. 
Výběrová otázka dávala možnost tří od­
povědí: nesleduje — sleduje občas — sle­
duje nejméně jedenkrát týdně. Odpovědi 
ukázaly, že zhruba jedna čtvrtina poslu­
chačů nehumanitních oborů (23,5 %) a jed­
na třetina posluchačů humanitních oborů 
(19,3 %) nikdy nesleduje rozhlasové umě­
lecké pořady. Podobný podíl (27,1 % a 
21,1 %) ukazuje procento těch, kteří ne­
sledují tyto pořady v televizi. Studenti 
humanitních oborů jsou zastoupeni větším 
procentem mezi pravidelnými posluchači 
uměleckých pořadů rozhlasu (37,8 %) i te­
levize (50 %) než studenti oborů nehuma­
nitních (24,2 % a 33 %). Ženy sledují tyto 
pořady pravidelněji a častěji než muži.

I když odlišná formulace dotazu neumož­
ňuje přesné porovnání s výsledky získa­
nými u filmu, lze soudit, že rozhlas a te­
levize jsou sice u zkoumaných studentů 
prostředky v celkovém kulturním konzumu 
častěji frekventované, ale co do rozšíře­
nosti zůstávají přesvědčivě za filmem, 
který si v tomto smyslu zachovává i mezi 
studující mládeží stále primát.

Pokud se týká frekventovanosti, jistě 
tu hraje důležitou roli i faktor času, pře­
devším z hlediska technické možnosti jeho 
bezprostředního využití.

K nej rozšířenějším uměleckým prostřed­
kům ovlivňujícím významně podstatnou 
většinu všech respondentů patří vedle fil­
mu, rozhlasu a televize i kniha. Různá 
fakta o četbě krásné literatury za zkou­
mané období uvedlo zhruba 77 % mužů a 
95% žen. Ženy tedy četly podstatně více 
než muži; podílejí se na uvedeném počtu
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knih 43,7 %, ačkoliv jejich podíl v celém 
souboru činí 32,6 %. Tento vysoký rozdíl 
se týká především oborů nehumanitních, 
u humanitních oborů představuje pouze 
okolo 3 %. Celkově připadlo na muže 2,13 
přečtených knih a na ženu 3,43 knih za 
měsíc — počítáno z celého souboru, tedy 
včetně nečtenářů.

Podle počtu přečtených knih i podle 
počtu čtenářů, kteří se na této četbě po- 
dileli, lze i v tomto případě hovořit o ma­
sové konzumpci.

Náš výzkum tak potvrzuje známá fakta 
jak o technicky i hospodářsky snadné do­
stupnosti knihy v našich podmínkách (má­
me zde na mysli nejen hustou síť půjčo­
ven, ale i poměrně vysoké náklady knih 
a nízké ceny), tak i o tom, že kniha u nás 
stále významně působí na mládež a zacho­
vává si v tomto smyslu své místo vedle 
masově rozšířených prostředků audiovi­
zuálních.

Přes uvedená fakta jsme zařazeni be­
letrie do masové nebo výběrové kultury 
v našem výzkumu nepovažovali za jedno­
značné. „Masovost“ nebo „výběrovost“ 
konzumu se zde může velmi výrazně lišit 
podle druhu beletrje. Pro posuzování kon­
zumpce knih jako konzumpce masové by 
v tomto případě svědčil jak počet přečte­
ných knih, který se v našem případě přibli­
žoval více celkové konzumpci filmu než 
konzumpci jednotlivých podniků výběrové 
kultury, tak vysoká obliba detektivek, kte­
rou většina studentů uvedla v čele žebříč­
ku oblíbených druhů četby. Kontrola podle 
přečtených titulů však ukázala, že nebyly 
četbou převažující.

Důvody obliby četby beletrie, které stu­
denti uvedli, se vázaly vesměs na indi­
viduální potřeby osobnosti a svědčily o od­
lišnosti přístupu k beletrii od přístupu 
k filmu, u něhož studenti zdůrazňovali 
jako důvod obliby především jeho zábav­
nost. Obsahová analýza a vzájemná kon­
frontace odpovědí na různé otázky také 
ukázala, že konzumpce beletrie, a to právě 
takových druhů a titulů, které představují 
náročnou četbu, doplňuje převažující kon­
zumpci filmu u některých skupin studentů, 
které často uváděly nedostatek času jako 
překážku plného uspokojování kulturních 
zájmů.

Na základě všech těchto poznatků, které 
v podstatě odpovídají názorům sociologů

masové kultury o příslušnosti knihy k pro­
středkům masové komunikace, jsme při 
operacionalizaci výzkumu pro konkrétní 
odlišení jednotlivých skupin studentů 
podle intenzity jejich kulturních zájmů 
uvažovali četbu beletrie jako samostatný 
ukazatel — vedle konzumpce filmu a těch 
kulturních prostředků, které jsme zahrnuli 
pod pojem výběrové kultury.

Pro doplnění charakteristiky vztahu stu­
dentů k masové kultuře si krátce všim­
neme ještě dvou oblastí kulturního zájmu, 
jichž se výzkum dotkl. První z nich patří 
do oblasti tisku a týká se četby kulturních 
časopisů. Zajímal nás tu jak celkový počet 
čtených časopisů, tak jejich druh. Výsled­
ky potvrdily značný vliv kulturních časo­
pisů. Třetina posluchačů a zhruba polovina 
posluchaček nehumanitních oborů a rovněž 
polovina všech posluchačů oborů humanit­
ních (mužů i žen) sleduje pravidelně ne­
jméně dva kulturní časopisy. Zeny jsou 
tedy i v tomto případě častějšími čtenář­
kami než muži. Výsledky rovněž ukázaly 
soustředění zájmu na ty časopisy, které 
nejsou zaměřeny úzce odborně, ale zabý­
vají se i problémy kulturně politickými 
v nejobecnějším slova smyslu. To se týká 
na prvním místě Literárních novin, které 
četly téměř dvě třetiny všech respondentů.

Druhou oblasti, které si výzkum povšiml 
pro doplnění charakteristiky kulturního 
zaměření studentů, byla džezová hudba. 
Výzkum chtěl získat celkovou informací 
o její popularitě a oblibě mezi studenty. 
Výsledky plně potvrdily hypotézu o mi­
mořádné oblibě tohoto hudebního žánru 
mezi mládeží. Maximálně 5 % studentů 
podle sledovaných oborů odpovědělo na 
otázku, zda mají rádi džezovou hudbu, 
negativně. Velká většina zodpověděla tuto 
otázku pozitivně (64,4% až 81%), zbytek 
odpovědí byl neutrální. Tyto výsledky 
samy o sobě tedy pouze dokumentovaly 
známá fakta. Zajímavější jsou po té strán­
ce odpovědi studentů na některé otevřené 
otázky týkající se vztahu k umění. Pokud 
se některé z těchto odpovědí dotkly dže­
zové hudby, lze z nich hypoteticky usu­
zovat, že velká část studentů preferuje 
klasický džez před novými proudy v dže­
zové hudbě. V tomto směru dávají získané 
výsledky podnět pro speciální výzkum 
v této oblasti. Stejně tak by zkoumání 
diferenciace v oblibě různých džezových 
žánrů mezi různými věkovými i sociopro-



fesionálními skupinami mládeže pravdě­
podobně ukázalo zajímavé odlišnosti.

Fakta o frekvenci kulturního konzumu, 
která jsme výše uvedli, nestačí sama 
o různé kulturní oblasti. Motivy konzum- 
pce mohou být v jednotlivých případech 
o různé kulturní oblasti. Motivy konzump- 
ce mohou být v jednotlivých případech 
různé, mohou představovat nejen vážný 
kulturní zájem, touhu po poznání nebo 
silných zážitcích, ale také pouhou snahu 
nějak strávit volný čas. Sama konzumpce 
může pak s různým stupněm psychické 
účasti recipienta nabývat různých forem. 
Ze skutečnosti, že mládež navštěvuje často 
kino, přečte značný počet knih a časo­
pisů, sleduje pravidelně umělecké pořady 
v rozhlasu a televizi, nelze usuzovat ani 
na sílu vlivu, které na ni tyto prostředky 
vykonávají, ani na charakter tohoto vlivu.

Na jeden zajímavý problém v této sou­
vislosti upozorňuje J. Volek ve výše cito­
vané práci. Přestože je kulturní konzum­
pce u mládeže mimořádně velká, její 
znalosti tomu neodpovídají, výsledky ze 
středních škol po této stránce bývají přímo 
zdrcující. J. Volek vidi důvod v jedno­
stranně emocionální, „zážitkové“ formě 
vnímání uměleckých děl. Tyto zážitky sice 
svým způsobem člověka citově obohacují 
a myšlenkově přetvářejí, chybí však při­
tom jasné intelektuální uchopení, pro­
světlení a upevnění zážitku a tím i vědomé 
posílení oné přetvářecí funkce.

Navozuje se zde tedy celý okruh problé­
mů, jejichž zkoumání zasahuje do různých 
oblastí, především do oblasti psychologie, 
a nelze je vyřešit jediným výzkumem. Je 
však třeba je respektovat při posuzování 
pouze jedním aspektem zjištěných faktů.

Frekvence a obliba v kulturní konzumpci 
Náš výzkum vysokoškolských studentů se 
zaměřil na jeden z takových problémů. 
Pokusil se zjistit, zda vztah respondentů 
k jednotlivým uměleckým oborům je 
v souladu se zjištěnými fakty o frekvenci, 
a jaké zde existují rozdíly pokud se týče 
těchto jednotlivých oborů. Podnět k tomu 
daly zkušenosti z některých cizích výzku­
mů činností mládeže ve volném čase, které 
shodně potvrzují rozdíly mezi frekvencí 
a oblibou jednotlivých činností (např. 
polský výzkum).

Tuto zkušenost potvrdil i náš výzkum. 
Na otázku „Které umění máte nejraději,

a proč?“ konkrétně odpovědělo 78 % všech 
respondentů, 22 % odpovědělo nerozhod­
ně. Analýzou těchto odpovědí jsme zjistili, 
že nejvíce mužů studujících nehumanitní 
obory uvedlo jako nejoblíbenější umění 
hudbu, pak literaturu a teprve na třetím 
místě suverénně nejčastěji frekventovaný 
film. Podobné výsledky daly i odpovědi 
žen, u nichž se film dostal dokonce až na 
čtvrté místo na žebříčku obliby — za 
hudbu, divadlo a literaturu.

U podsouboru studujících humanitních 
oborů jsme mohli konstatovat u mužů 
vcelku soulad obliby s frekvencí, film se 
dostal do čela žebříčku obliby před litera­
turu a divadlo; u žen však byly výsledky 
obdobné jako u oborů nehumanitních — 
film byl v celkových výsledcích zařazen 
až na čtvrté místo za divadlo, literaturu 
a hudbu.

Rozdíly v oblibě podle studovaných 
oborů tu nelze jednoznačně zjistit pro po­
měrně malou velikost těchto podsouborů, 
hypoteticky však lze podle výsledků usu­
zovat, že obliba různých uměni souvisí 
se studovaným oborem.

Ze zjištěných rozdílů mezi frekvenci a 
oblibou v kulturní konzumpci vyplývá, že 
návštěvnost kulturních podniků v mno­
hých případech silněji ovlivňuje řada ji­
ných faktorů, než je obliba nebo zájem. 
U masových komunikačních prostředků 
vystupuje jasně do popředí význam jejich 
technické i finanční dostupnosti a v mno­
hých případech jistě i menší nároky na 
množství času potřebné k jejich využívání.

Na výsledcích v oblasti hudby, kde se 
ukázaly u respondentů největší rozdíly 
mezi frekvencí a oblibou, budou mít ma­
sové komunikační prostředky zřejmě rov­
něž svůj podíl. Výzkum sledoval — vzhle­
dem k celkovému záměru — pouze náv­
štěvnost koncertů. Konzumpce hudby se 
však dnes zdaleka neváže jen na koncertní 
síně. Významnou úlohu tu mají rozhlas, 
televize a také gramofonová deska.

Zajímavé jsou důvody obliby u jednot­
livých typů kulturní konzumpce, které 
studenti uváděli. Zatímco u divadla, kon­
certů a uměleckých výstav to byla jejich 
funkce a hodnoty, které přinášejí, tedy 
vlastní obsah sdělení, u filmu je to ves­
měs forma, jíž je toto sdělení tlumočeno, 
způsob konzumpce. U četby beletrie se 
objevily v odpovědích oba aspekty přístu­
pu. Byla zdůrazňována jak funkce krásné
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literatury, její význam pro vzdělání, její 
etické a estetické hodnoty, tak způsob 
konzumpce, to, že četba není omezena 
místem, není vázána na kolektivní kon­
zum a nevyžaduje určité množství volné­
ho času, který musí být najednou k dispo­
zici. U filmu uváděli studenti jako důvod 
obliby především jeho přístupnost, pohodl­
ný konzum.

Tyto poznatky potvrzují význam ma­
sové přístupnosti kulturních prostředků, 
současně však naznačují i možné meze 
jejich vlivu. Konzumenti přistupují v tom­
to případě k různým prostředkům kulturní 
komunikace záměrně, s vědomím jejich 
kvalitativní odlišnosti, s vědomím toho, 
co jim tyto prostředky mohou nebo chtějí 
dát a co oni sami od nich v různých si­
tuacích požadují.

Důvody vysoké frekvence umění podá­
vaného masovými komunikačními pro­
středky osvětlil náš výzkum ještě z jiného 
zorného úhlu.

Ptali jsme se respondentů na překážky, 
které jim brání v plném uspokojování 
jejich kulturních zájmů. Jako daleko nej­
významnější se tu ukázal nedostatek fi­
nančních prostředků, který uvedlo 64,8 % 
mužů a 61,4 % žen z celého souboru, na 
druhém místě pak studium, a tedy nedo­
statek času. Je jasné, že obě uvedené pře­
kážky postihuji různé typy konzumpce 
nestejnou měrou. Omezené finanční mož­
nosti studentů a mnohých kategorií mlá­
deže vůbec podporují frekvenci těch kul­
turních prostředků, které jsou po této 
stránce méně náročné. Totéž se týká i fak­
toru času, který u studentů hraje zvlášť 
významnou roli ve zkouškových obdobích 
a v závěrečném ročníku studia.

Vliv skupiny na realizaci kulturních 
zájmů

Zatím jsme se zabývali determinujícími 
faktory kulturní konzumpce z hlediska 
přístupu a situace jednotlivých členů zkou­
mané skupiny. Důležitým determinujícím 
činitelem však zde je i zkoumaná skupina 
sama, její charakter, její funkce.

O skupinovém vlivu v této oblasti svědčí 
řada teoretických poznatků v oblasti so­
ciální komunikace, ověřených různými 
výzkumy, především výzkumy sociometric- 
kými. Tyto poznatky se týkají v podstatě 
dvou skutečností. Především toho, že 
v každé skupině existují osoby s rozho-

dujícím nebo významným vlivem na 
ostatní členy skupiny, které působí jak 
na výběr, tak na interpretaci kulturních 
sdělení u ostatních členů skupiny (teorie 
dvoustupňové komunikace). Uplatnění této 
teorie lze oprávněně předpokládat právě 
v takových skupinách, jako jsou různé 
skupiny mládeže. V našem výzkumu uved­
lo v jednotlivých podsouborech devadesát 
i více procent studentů, že diskutují 
o umění se svými přáteli. Naproti tomu, 
pokud se týče diskusí s učiteli ve škole, 
jsou čísla, která jsme obdrželi, podstatně 
nižší a u nehumanitních oborů prakticky 
zanedbatelná. Lze předpokládat, že tyto 
vlivy hrají právě u kulturní konzumpce 
prostřednictvím masových komunikačních 
prostředků (právě vzhledem k jejich ma­
sovému charakteru) větší roli než u pro­
středků kultury výběrové, jejichž vliv má 
vzhledem k podstatně omezenějšímu okru­
hu příjemců i omezenější možnosti přímé­
ho i nepřímého uplatnění.

Z poněkud jiného hlediska lze uva­
žovat o významu skupiny pro kulturní 
konzumpci na základě poznatků teorie 
kulturní dynamiky o funkci sociálního 
pole. Zde se poukazuje na rozdíl v recepci 
kulturních obsahů a v reakci na ně mezi 
izolovaným individuem a člověkem v ko­
lektivu. Reakce individua je vázána na 
jeho okolí, které determinuje jeho způsob 
vnímání. Řešení tohoto problému spadá 
však i mimo oblast sociologie a úvahy 
o něm v souvislosti s výsledky výzkumu 
vedou spíše k novým otázkám a podnětům 
než ke konkrétním závěrům. Především 
zde vyvstává otázka struktury sociálního 
pole v jednotlivých konkrétních případech 
a sama jeho širší společenská podmíně­
nost.

Existuje však ještě jiný, méně přímý 
a méně bezprostřední vliv skupiny, který 
má při realizaci těch či oněch kulturních 
zájmů a při utváření vztahu ke kulturním 
hodnotám zvláštní význam. Jde o vliv 
skupiny na hodnotovou orientaci jejích 
příslušníků. Reakce individua na kulturní 
podněty, jeho výběr z kulturní nabídky, 
mnohonásobně přerůstající jeho časové 
i technické možnosti, může být do značné 
míry nahodilý; jeho celková kulturní kon­
zumpce, realizace kulturních zájmů se 
může skládat z různých prvků fragmen- 
tární povahy. To, co je spojuje v určitý 
více či méně jednotný systém, který lze



charakterizovat jako kulturní zaměření 
jednotlivce, je výsledkem konfrontace 
hodnot, které tyto kulturní prostředky 
tlumočí, s hodnotovým systémem indi­
vidua, a na tomto základě pak jejich při­
jetí či odmítnutí. Lze vycházet z poznat­
ku, že zvláště mezi mládeží je hodnotový 
systém jednotlivce skupinou výrazně ovliv­
něn. Mnozí sociální psychologové tu po­
važují vliv skupiny za tak silný, že může 
hodnotovou orientaci jejích příslušníků a 
na jejím základě i jejich kulturní orientaci 
zcela změnit. Pochopitelně se tu také 
up atňuje buď přímo nebo opět prostřed- 
nictv m skupmy vliv společenské situace 
a společenských podmínek, v nichž jed­
notlivec žije.

Vliv skupiny tedy nebude ovlivňovat 
pouze konkrétní kulturní volbu, ale bude 
se uplatňovat — a to nepochybně význam­
něji — v této obecnější podobě. V tomto 
smyslu není již vázán na ten či onen druh 
kulturní konzumpce.

Stejně tak nelze pouze z preference urči­
tého typu konzumu (masového nebo „vý­
běrového“) usuzovat na hodnotovou orien­
taci jednotlivce, ani na jeho náročnost 
pokud se týče estetických a uměleckých 
hodnot. Právě u masově frekventovaného 
filmu — jehož charakter ostatně prodělá­
vá změny, vedoucí k pochybnostem sa­
motných filmových tvůrců o tom, zda je 
ještě uměním pro masy — jsme u zkou­
maných studentů zjistili, že velká umě­
lecká díla právě z oblasti filmu byla vedle 
děl z krásné literatury nejčastěji uvedena 
mezi těmi, která na studenty během studia 
zvláště silně zapůsobila.

Záv éry

Na počátku této stati jsme uvedli, že 
výzkum směřoval — z určitého zorného 
úhlu — k celkové kulturní charakteristice 
studujících nehumanitnich oborů a k je­
jich typologickému rozdělení podle inten­
zity kulturních zájmů a vztahu k uměni. 
I když se-zde nemůžeme zabývat podrob­
nými závěry, k nimž v tomto směru vý­
zkum dospěl,2 všimněme si v souvislosti 
s naším tématem alespoň toho, nakolik se 
preference masové nebo výběrové kultury 
na výše uvedeném pojetí ukázala být 
faktorem odlišujícím jednotlivé skupiny

1 Obsáhlejší práce o výzkumu, která se bude 
podrobně zabývat 1 otázkami metodickými, vyjde 
pod titulem Vztah vysokoškolské mládeže k uměni

studentů navzájem. Význam tohoto kri­
téria se ve výsledcích výzkumu plně pro­
jevil, i když poněkud v jiné podobě, než 
jak to projekt výzkumu hypoteticky před­
pokládal. Zjistili jsme, že v konzumpci ma­
sové kultury tvoří zkoumaní studenti — 
a to bez ohledu na oba základní podsou- 
bory (nehumanitni a humanitní obory) — 
v podstatě homogenní celek. Odlišují se 
teprve tam, kde jde o výše uvedené oblasti 
výběrové kultury, na něž se zaměřil zájem 
pouze některých skupin studentů; u ně­
kterých pak jejich konzumpce převyšovala 
konzumpci kultury prostřednictvím maso­
vých komunikací. V tomto smyslu se tedy 
nosnost a správnost odlišení obou typů 
konzumpce při hodnocení kulturní akti­
vity a intenzity kulturních zájmů po­
tvrdila.

Výsledky výzkumu ukázaly na některé 
zajímavé problémy, které by si zasloužily 
pozornosti v dalších výzkumech v oblasti 
masové kultury a kulturních zájmů.

Rozdíly, které výzkum zjistil v kultur­
ních zájmech pražských vysokoškoláků, 
vedou k závěru, že i uvnitř homogenních 
věkových skupin je nutno zkoumat kul­
turní zájmy mládeže strukturovaně, podle 
různých kritérií. V našem výzkumu se 
projevil jako nejvýraznější odlišující fak­
tor sociální původ respondentů, posuzo­
vaný však nepřímo, podle vzdělanostní 
úrovně rodiny.

Z výzkumu rovněž vyplývá, že dichoto- 
mické děleni na pracujíci a studující mlá­
dež, uplatňované v mnoha kulturních 
výzkumech, není dostačující a takto zís'ka- 
né výsledky mohou skutečnost zkreslit. 
Výzkum vedl k hypotéze, že kulturní 
zájmy a potřeby studentů se liší — v ho­
rizontálním slova smyslu — podle studo­
vaného oboru. Pro podobné výzkumy mezi 
mládeží se tedy ukazuje žádoucí konfron­
tace vlivu vyplývajícího z charakteru pro­
fese (např. technické obory) s těmi vlivy, 
které vyplývají z charakteru práce bez 
ohledu na profesi (student — dělník).

Tyto i jiné faktory budou ovšem mít 
v různých kulturních oblastech různý vý­
znam. Lze předpokládat, že ve vztahu ke 
kulturním dílům šířeným prostředky ma­
sových komunikací se budou tyto rozdíly 
nejvíce stírat, i když vývoj těchto pro­
středků samých, změny v jejich funkci
v sociologické edici Ústavu sociálně politických 
věd University Karlovy v Praze.



nebo i postupná diferenciace způsobů, ja- 
jakými budou realizovat svou kulturní 
funkci, nevylučuje i působení jiným smě­
rem než k pouhé „homogenizaci“ konzu­
mentů. Bylo na to už poukázáno v sou­
vislosti s filmem.

Vliv charakteru práce — v různých 
oborech — na kulturní zájmy se uplatňuje 
i tím, že umožňuje různé rozdělení práce 
a volného času a tak do značné míry vy­
mezuje i možnosti pro ten či onen druh 
kulturní konzumpce. Máme tu na mysli 
různý pracovní rytmus dne, týdne i roku 
u různých kategorií. U takových socio- 
profesionálních skupin, jako jsou studenti, 
je tento vliv zvláště výrazný a náš vý­
zkum jej plně potvrdil.

Další významný faktor vztahující se 
k vlivu různých uměleckých druhů a obli­
bě různých komunikačních prostředků při 
realizaci kulturních zájmů je faktor ge­
nerační. Jemu věnovala pozornost již řada 
výzkumů, u nás především v oblasti hudby 
(výzkumy J. Kasana a V. Karbusického). 
Názory na působení tohoto faktoru se však 
diametrálně liší — od těch, které akcen­
tují jeho význam až po ty, které zastávají 
stanovisko stírání generačních rozdílů 
v kulturních zájmech různých věkových 
vrstev.

Masové komunikační prostředky jsou 
uváděny jako jeden z činitelů, který tím, 
že zasahuje mládež i dospělé, působí ve 
směru stírání generačních rozdílů v kul­
turní orientaci různých věkových vrstev 
společnosti. Nabízí se tu opět otázka, zda 
se generační faktory uplatňují ve všech 
kulturních oblastech stejně, nebo zda 
v některých oblastech, např. v hudbě, vy­
stupují rozdíly v kulturním vkusu gene­
rací do popředí více než v jiných oblastech, 
například v literatuře. Domnívám se, že 
lze takovéto rozdíly v uplatnění generač­
ních faktorů předpokládat a že by si za­
sloužily zvláštní pozornosti výzkumníků.

Poslední otázka, kterou bych chtěla 
na základě výsledků výzkumu studentů 
zvláště zdůraznit, je otázka vazby obecně 
hodnotové a kulturní orientace a jejího 
vlivu na diferenciaci kulturních zájmů a 
utváření vztahu ke kulturním a umělec­
kým hodnotám u různých skupin společ­
nosti. Preference týchž spisovatelů a fil­
mových tvůrců, společná obliba děl urči­
tého zaměřeni a podobné poznatky, které 
vyplývají z výsledků kulturních výzkumů

různých skupin mládeže v různých zemích 
bez ohledu na jejich společenský systém, 
jsou mimořádně významným fenoménem, 
který by se mohl stát zajímavým před­
mětem společného výzkumu sociologů 
mládeže různých evropských zemí.

PeaiOMe
JlnSynie Majumaa: OTHonienac MOflOReiKH 
ymiBepcHTCTOB a HCKyccTBy

CTaTbH 3H3K0MHT H3C C pe3yJIbTaT3MH BCCJI6- 
ROBaana cpeRM npajacKHx CTyRCBTOB. Mccjicro- 
B3HH6, 33HHM3BIlieeCH HBTepecaMH CTyfiCBTOB 
ecTecTBeHHO-nayHHHx a TexBnqecanx cneu,H3Jib- 
B0CT6H, B OCOěeBBOCTH BX OTBOmeHHeM K HC- 
KyccTBy TaKwe Obijio aanpaBJíeao m Ba npoňaeMU 
MaccoBon KyjibTypu.

HccjieROBaane 6hjio peajiB3OBaao b 1965—1966 
yneĎBOM rofly b npawcKBx bmcbimx yaeČBbix 
sasefleanEx Me>KRy cjiyniaTeaaMB noRočpaaabix 
npoýeccBB seTbipex BeryMaaBhix b RByx ryMas- 
hux ýaayjibTeroB (cTyReaTH ryMasHbix npojiec- 
chů 6ubb aanBCjieBH b nccjieROBaaiie aaa kob- 
TpojibnaH rpynna). Bcero b BccjieROBaHBe bxo- 
rbjio 420 cjiyniaiejieň Tpeibero roRa oCyaeBBH. 
JKeemnau npeACTaBJíHJiM npB6jiB3BTejibao ORuy 
Tpeib rpynnu.

Ilpn pesjínaapna HccJieROBanna Obiji npBMeaea 
nejmu per RonojiBHTejibBbix m6torob b npouc- 
Ryp. Kan ocaona 6ujia naSpana TBnoJiomaecaaa 
npopeRypa. Kaa ocEOBHan TexBBKa Ba6jnop,eniiH 
npBMeBHJiacb rexHHKa ynpaBJíaeMoro onpocaoro 
JincTa, RonojiaeBaaa BsyneBMCM oóieKTMBBoro 
MaTepBaJia, a h3ctbebo r npHMUM BaGaJOReancM.

L(eJib BccjicROBaBBE saKJUOTajiacb b ycTanoB- 
jigbbb oĎiaeB KyjibTypnoii opnearaRBn cTyRea- 
TOB, BHTeHCBBBOCTH B CTpyKTypbl BX KyJIbTypBUX 
HBTepeCOB, CpeRCTB B <j)OpM, KOTOpUMB 3TB BH- 
Tepecu peajiB3BpyiOTCH. B 3tom BanpaBJíenMB 
BCCJieROBaBBeM OTRejIbBO yneJIHJlOCb B1IHM3- 
ane KyjibTypBOB aoaayMBUBH, peajinanpoBaBHOB 
CpeRCTB3MB MaCCOBOÍi K0MMyHBK3U,BB B KOH- 
ayMnunn npB bomoirm cpeRCTB, ne HMCJonpix 
MaccoBon xapaKTep.

Ha 3tob> yraa apeana b BccaeROBaaHB tobo- 
pBTCH O KOB3yMBUBB MaCCOBOB KyjIbTypbl BJIH 
KOBSyMBUBB TOB E3CTB KyjIbTypM, KOTOpafl Gbljla 
o6o3Baqeaa aaa OTňopaaa ayjibTypa. Ilpn opeBKe 
«M3CCOB0CTB» BJIH «OTĎOpBOCTB» pGHb HO IUJI3 
o npBMeneBBB opeBBBaionjBx apnTepHM no ot- 
aomeiiBio a coRepaiaaHio ayjibTypnux coo6m,e- 
BBH, pacnpOCTpaBHeMHX paajIBHHMMB CpCRCTBa- 
mb, no o npBMeaeinin onpeRejienaoro mctorii- 
qecaoro noRxoRa, HcxoREinero na oGcTaaoBKH 
KoaayMBBTa no OTBomeanro k o6cbm TnnaM kom- 
MyBMKanHH. B 3T0M CMUCJI6 npHBBMaeTCH BO 
BBBMaaae cnoco6 pacnpocTpaneaBH xyRowe- 
CTBeBBMX np0B3BCReaBM, BX ROCTBHfBMOCTb, BO- 
TpyRBOCTb noRxofla k bhm, cjieROBarejihao a Mepa 
JIBqaoii 3KTBBB0CTH, KOTOpaH ROJIřKBa CuTb B3- 
pacxoROBana co ciopoBH KonsyMOBTa, naa bc- 
xorbhíí apsTepnii rjih oneanu xapaaTepa ayjib- 
TypBOH KOBSyMBUBE. *

Ha 3T0M ocaoBaHHH yRejiHCT nccjieROBanne 
OTRejibBO BBBMaaBe TpcM TnnaM ayjihTypnoH 
EoaayMnanHB. noTpeóaeaHio, peajiBaonanaoMy 
nocpeRCTBOM MaccoBwx cgrctb, npewRCBcero
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4)UJibMa, HTeniiH Knur (nan caMOCTOHTePbHOMy 
THny, KOTOpblÜ M0W6T HMGTb XapaitTCp K3K Mac- 
cobofo, TaK n orbopHoro noTpeGaeniiH) h ot- 
ôopnoMy noTpeOjicHHio (b pawKax KOToporo na- 
Gniopapocb nocemenne TiaTpoa, bmct3bok, koh- 
pepTOB h BcnepoB noaann).

KpiITCpnil «MaCCOBOCTM» MJIH «OTGopHOCTH» HB- 
JIH6TCH TOJIbKO FpyÔO OTPH*iaK>mHM KpHTBpMCM 
pan openKn HHTenaMBHOCTH icyabTypnux mhtc- 
pecoB. IleoGxogHMO GpaTb bo BEHManne n cne- 
pM^HKy oTpeJibHbix KyjibTypnMx oGaacTeii, pas- 
jiiiqiiMe ýaKTopbi KaK ncnxHqecKne, Tan 11 copno- 
ncHxHHCCKMe h t. p.

113 HToroBUx pesyjibTaTOB KyjibTypnoro no- 
TpeGaeiniH b Tpcx ochobhmx naGjuopaewbix 06- 
JiaCTHX BMTCKaeT, 'ITO CTygeHTM 33 OpiIH MCCflP 
noceiHJin Bcero 3565 KyabTypubix npepupuHTHH 
(hjip npoqirrajin Knur), mto n npepcTaBancT bm- 
coiiyio cpepnioK) KonayMnpHH 8,5 KyabTypubix 
npepnpnHTHH sa Mccnp, ne BitaroqsH b to koh- 
syMnpmo, pea Jinan ponaHHyto nocpepnnqecTBOM 
papnonepepaqn n TCJieBupennH. 113 yKaaannoro 
KoanqecTiia 38,8% npnxopiiTCH na nocemenne 
khho, 30,2% na KojnmecTBo npoMiuannbix nnnr 
n 31% na ocTajibHbie KypbTypHMe KonayMnpHH 
(nocenenne Tcarpon, KonpepTOB, BbicTaBOK, bc- 
qepoB n033nn). XypowecTBennaH nporpaMMa no- 
cpepHHMecTBOM papnonepepaqn n TepcBiipennn 
naynapacb b OTpePbnocTM. Xoth aril cpepcTBa 
b o6m,eM KypbTypnoM norpcGaennii CTypenTOB 
osenh nacra nocemapncb, opnano qm KacaeTcn 
pacnpocTpanennocTH onn yGepineabiio ocTaioTCH 
83 ýlIPbMOM.

flajiee nccaepoBannc Gmpo nanpanpeno n na 
ycTanoBJienne, ecan OTnonieHiie pccnonpenTOB 
k OTpeabHMM xypowecTBenHbiM oGaacTHM naxo- 
PHTCH b corpacnn c ycTanonpcnnbiMn ýaKTBMH 
o nocemaeMOCTH. Ha ycTanoBPCHHMx paannp 
newpy nocemaeMOCTbio n yBPenennnMn b Kypi>- 
Typnon oGaacTH BMTeKaeT, pto na nocemacMOCTb 
KyjTbTypnbix npepnpiiHTHji bo unornx caynanx 
BanneT Gopee cnabnee pup hhmx ýaKTopos ne- 
wean yBaenenne nan HHTepec. y MaccoBMx kom- 
MynnKapnonnux cpepcTB aanHMacT ncno nepBoe 
mccto snapenne nx TexnnpecKoii n ýnnancoBon 
pocTynnocTH, a bo mhofhx caypanx n MeHbinne 
npnTflweHnn Ha kopiipbctbo BpeMenH, Koropoe 
TpeóyeT nx yTnanaapnn.

3naMenaTeabno npn peaanaapnH KyabTypiiu 
niiTepecoB npnMenneTCH h Bannnne cooTBCTCTny- 
wipeii rpynnu CTypenTOB. Bannnne rpynnM ne 
Banne? ToabKO na KOHiipcTHbin Bu6op, no na- 
xopnT ce6e npnMenenne HecoMucnno ooaee ana- 
MenaTe.TbHoe — b 6oaee oOipexi nopoOnn — bos- 
pencTBHn na o6myio pennocTnyio opnenTnpoBKy 
nx paenoB, h na ee ocnoBaniiH iiotom na nx 
Kyab?ypnyio opnenTnpoBKy.

Hro KacaeTCH npMMenenMH KpnTcpnn npe<J>e- 
penpnH MaccoBon nan oTÔopnon Kyai.Typbi b bmihc 
yKasaHHOM nonnMannu, naMH ycTanoBaeno, pto 
b noTpeSaennn MaccoBoií KyabTypu c?ypenTbi 
b ociiobhom coapaioT opiiopopHoe peaoe. O?an- 
paioTcn ToabKO T3M, Tpe pcpi, Hpe? o Bbiuie yKa- 
3annux o6aac?Hx oTOopnoií KyabTypw, na koto- 
pbie nanpaBnacn nnTepec Toai.no neKOTopbix 
rpynn crypeHTon, a HMenno b paaanpHon Mepe, 
coraacno OTpeabHUM CTypenpecKMM o6aacTHM, 
coraacno paaaHPHHM copnaabUMM pe?epMHHa?aM 
ii paace b aanncnMOCTn ot nona, M3 copnaai.nbix 
pcTepMHnaHT nponnnaacb Kan caMan anaMena-

TeabHan oOpaaoBaTeabHan yponeiib cbmbh. Hc- 
caepoBanneM 6bia otkput Bonpoc, ecan renepa- 
UMOHHbie ýaKTOpbl IlpMMeHHlOTCH 10 BC6X Kyab- 
Typnbix ofiaacTHx opnuaKOBO BbipaaiiTeabuo, nan 
we b neKOTopbix oópacTHx (na npmiep b wysbiKe) 
noHBamoTCH paannuw b KyabTypHOM snyce re- 
nepaunn 6oabine, newean b mhhx (na npmiep 
b anTepaType).

npoGaeMoii, aacaymnuaiomeM ocoGoro BHHMa- 
nna, MBaaeTCH Bonpoc cbh3hocth oGmenennocT- 
Hon n KyabTypnon opnenTupoBKii. ripe^epenpiin 
3TMx we nncaTcnen n TBoppon $nabMa, cobmcct- 
noe yBennpenne nponsEepenuMMii onpepeaennoro 
Hanpanaenna n anaaornHHHe CBepemia, BbiTe- 
KaKiuine na peayabTaroB KyabTypnux nccnepo- 
Bannn Mewpy pasanaHUMn rpynnaMH Moaopewn 
b paaananbix CTpanax ne npnnnMaa bo BnmiaHiie 
nx oGniecTBennyio cncTeMy, mbpmiotch MpesBU- 
paMiio snaMenaTeabHUM ^enovenoM, KOTopbin 
Mor 6m Gmtb HHTepecnbiM oGtcktom coBMecTHoro 
nccnepoBanna coijnoaoroB Moaopewn paaananMx 
CBponeiicKiix CTpan.

Summary
Libuše Maličká: Relation of University 
Students to Art
The article acquaints us with the results of 
a research into the interests of university 
students in Prague, studying natural and 
technical branches, and especially into their 
relation to art. In this connection it also 
deals with problems of mass culture.

The research was carried out in the 
school-year 1965/1966 at the Prague univer­
sities and technical colleges among students 
studying the selected disciplines at four 
non-humanitarian and two humanitarian 
faculties (in this research the students of 
humanitarian branches were considered as 
the control group). On the whole, it included 
420 students in their third year of study; 
women formed roughly one third of the 
sample.

In carrying out the research, a number of 
complementary methods and procedures were 
applied. The typological procedure was se­
lected as the basis. The technique of the 
directed questionnaire, complemented by the 
study of objective material and partly also 
by direct observation, was used as the basic 
observation technique.

The aim of the research was to ascertain 
the general cultural orientation of the stu­
dents, the intensity and structure of their 
cultural interests, and the means and forms 
of realizing these interests. In this sense the 
research paid particular attention to cultural 
consumption realized by the means of mass 
communication and to consumption mediated 
by means of non-mass character.

From this standpoint, the research deals 
with the consumption of mass culture and 
with the consumption of the part of culture 
designated as selective culture. In judging 
the “mass character’’ or the “selection 
character“, the question was not of va­
luation criteria in relation to the content 
of cultural information diffused by va-
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rious means, but of realizing a certain 
methodological approach based on the con­
sumer’s situation in relation to both types 
of communication. In this sense attention is 
paid to the way of circulating the works of 
art and to their availability, to the facility 
of approaching them and thus also to the 
degree of personal activity on the part of 
the consumer as a basic criterion for judging 
the character of cultural consumption.

On this basis the research devotes particu­
lar attention to three types of cultural con­
sumption: to the consumption realized by 
means of mass media, especially the film, 
to the reading of books (as an independent 
type which may possess the character of 
mass consumption as well as that of selective 
consumption) and to the selective con­
sumption (within the scope of which the 
rate of attendance at theatres, exhibitions, 
concerts and evenings of poetry was exa­
mined).

The criterion of the “mass character" or 
the “selection character" is only a roughly 
differentiating criterion for judging the inten­
sity of cultural interests; it is necessary to 
take into consideration also the specific 
features of the separate cultural areas, various 
psychical and sociopsychical factors, etc.

From the general results of cultural con­
sumption in the three examined basic areas 
it followed that during the period of one 
month the students attended altogether 3 565 
cultural enterprises (or read books); this re­
presents a high average consumption of 
8.5 cultural enterprises per month, exclusive 
of the consumption realized by means of 
broadcast and television. Of the mentioned 
number 38.8 % fall to the attendance of film 
performances, 30.2 % to the number of books 
read and 31 % to all other cultural con­
sumption (attendance at theatres, concerts, 
exhibitions, evenings of poetry). Artistic 
programs communicated by broadcast and 
television were subject to special investig­
ation. In the general cultural consumption 
of students these means are attended very 
frequently; they, however, markedly remain 
behind the film as concerns their popularity.

One of the further research aims was to 
discover whether the relation of the respon­
dents to the separate branches of art is in 
harmony with the ascertained facts concern­
ing the frequency of attendance. From the

ascertained differences between the frequency 
of attendance and preferences in the cultural 
area it follows that the attendance at cultural 
enterprises is in many cases influenced by 
a number of other factors than are preference 
or interest. As regards the mass media, their 
technical and financial accessibility clearly 
plays an important role as well as, in many 
cases, lays smaller claims on the length of 
time required by their utilization. In the 
realization of cultural interests, the influence 
of the respective group of students plays a 
significant part.

The influence of the group not only affects 
the concrete choice, but doubtlessly asserts 
itself more significantly in a more general 
form by affecting the general value orient­
ation.

As regards the application of the criterion of 
preference of the mass or the selective culture 
in the above-mentioned conception, we have 
found that in the consumption of mass 
culture the students form a substantially 
homogeneous whole. Their differentiation 
takes place only where the above-mentioned 
areas of selective culture become involved. To 
these the interests of only some groups of 
students are focussed — to a different extent, 
according to the separate branches of study, 
to various social determinants and to sex. 
From the social determinants it is the edu­
cational level of the family that proved to 
be of greatest importance.

The research opened the question whether 
generational factors assert themselves with 
equal intensiveness in all the cultural areas 
or whether in some areas (e.g. in music) 
the intergenerational differences in cultural 
taste come to the fore more markedly than 
in others (e.g. in literature).

A problem deserving special attention is 
that of the connection between the general 
value orientation and the cultural orientation. 
The preference of the same writers and film 
producers, the shared popularity of works of 
a certain orientation and similar findings 
based on the results of cultural researches 
among various groups of youth in various 
countries, regardless of their social system, 
represent an extraordinarily significant phe­
nomenon which might become an interesting 
object of international research conducted by 
sociologists of youth in various European 
countries.
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